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РОЗРОБКА ПРОГРАМНОГО КОМПЛЕКСУ ВИЗНАЧЕННЯ КІЛЬКОСТІ 

ПОЖЕЖНИХ КРАН-КОМПЛЕКТІВ В ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

Національний університет цивільного захисту України 

Використання інформаційних технологій для розв’язання прикладних задач значно 

спрощує розрахунки, дозволяє з мінімальними витратами часу, коштів, інших ресурсів 

дослідити перебіг процесу, швидко змінюючи параметри та умови його протікання. При цьому 

виконавець захищений від багатьох помилок. Однієї з таких задач, що потребують негайного 

вирішення, є визначення кількості пожежних кран-комплектів (ПКК) в закладах професійної 

освіти. Методика розрахунку [1] передбачає значний обсяг аналітичних обчислень, потребує 

багато часу та зусиль від виконавця. Використання пакетів прикладних програм дозволяє 

спростити та пришвидшити розрахунки.  

Заклади професійної освіти є об'єктами, небезпека яких полягає у великому скупченні 

людей. Аналіз перевірок стану пожежної та техногенної безпеки свідчить про наявність 

порушень нормативних документів з питань пожежної безпеки. Це призводить до зниження 

загального стану пожежної безпеки об'єкта, перешкоджає безпечній евакуації людей та 

успішному гасінню пожежі. Нормативні документи вимагають так розмішувати ПКК в плані 

будівлі, щоб забезпечити можливість зрошення кожної точки приміщення необхідною 

кількістю струменів. Зменшення або збільшення кількості ПКК суттєво впливає на 

ефективність роботи та вартість системи протипожежного захисту. Проблемою залишається 

обґрунтування кількості ПКК та його обладнання для забезпечення подачі необхідної витрати 

води для успішного гасіння пожежі [2-3].  

Для забезпечення пожежної безпеки закладів професійної освіти шляхом підвищення 

ефективності використання системи внутрішнього протипожежного водопроводу (ВПВ) 

пропонується науково обґрунтувати оптимальну кількість ПКК. Метою дослідження є 

створення алгоритму визначення кількості ПКК різного діаметру в закладах професійної 

освіти та програмного комплексу для його реалізації. 

На підставі виконаних досліджень необхідних та фактичних витрат води для гасіння 

пожежі в закладах професійної освіти запропоновано алгоритм вибору обладнання ПКК для 

конкретних умов використання. Алгоритм складається з трьох блоків: 

Блок 1. Визначити необхідні витрати води для успішного гасіння пожежі. При 

визначенні необхідних витрат води для успішного гасіння пожежі враховують характеристики 

пожежного навантаження, що складаються з нижчої теплоти згорання та приведеної масової 

швидкості вигорання. Ці показники дають можливість розрахувати додатковий параметр Х; 

введення часу вільного розвитку пожежі та введення часу гасіння пожежі. Після цього 

розраховують необхідні витрати води для гасіння пожежі.  
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Блок 2. Визначити фактичні витрати води, які можна отримати з ПКК з різними 

характеристиками обладнання, водопровідної мережі, конфігурації будівлі. При визначенні 

фактичних витрат води з ПКК враховують характеристики водопровідної мережі, а саме її 

тип - ВПВ, що визначає напір в мережі. Далі вводять характеристики ПКК (рукава та 

розпорошувача). До характеристик рукава належать: тип, діаметр, довжина та ступінь 

розгортання рукава. До характеристик розпорошувача належить діаметр розпорошувача. 

Розраховують фактичні витрати води.  

Блок 3. Порівняти результати розрахунків, отриманих в блоках 1 та 2. Прийняти 

рішення щодо обладнання ПКК або запропонувати заходи зі зниження пожежної небезпеки 

об’єкта. Після порівняння необхідних та фактичних витрат води формулюють висновок про 

обладнання ПКК та (або) рекомендації щодо умов використання ПКК. 

Таким чином, запропонований спосіб визначення витрат води з ПКК дозволяє 

забезпечити успішне гасіння пожежі шляхом забезпечення подачі необхідних витрат з ПКК з 

урахуванням довільної довжини плоско згорнутих і напівжорстких рукавів, ступенів їх 

розгортання та довільних значень тиску в мережі. Практична цінність запропонованого 

алгоритму полягає в підвищенні ефективності гасіння пожежі в закладах професійної освіти 

за рахунок зменшення витрат води на гасіння пожежі та зниження матеріальних прямих та 

побічних втрат від пожеж. Порівняння необхідних витрат води з фактичними для ПКК з 

різними характеристиками дає можливість прийняти рішення щодо можливих значень 

характеристик складових ПКК. Можливі значення приймаються за умовою, що фактичні 

витрати води, що одержуються з ПКК, укомплектованого складовими з визначеними 

характеристиками, не менші ніж необхідні витрати води для заданої будівлі.  

За умовою, що всі розраховані варіанти комплектування ПКК не забезпечують 

можливість подачі необхідної кількості води на пожежогасіння (або мінімальні нормативні 

витрати) приймається рішення щодо комплектування ПКК обладнанням, що забезпечує 

мінімальні втрати тиску (найбільші діаметри випускного отвору розпорошувача та рукава, 

найменша довжина рукава) та надаються пропозиції щодо умов використання ПКК. 

Наприклад, при спрацюванні ПКК включати насоси-підвищувачі та забезпечувати тиск в 

мережі не менш ніж визначений; якщо час початку використання ПКК перебільшує 

зазначений час, використовувати ПКК, що приєднані до внутрішнього протипожежного 

водопроводу, інші. 

Для реалізації запропонованого алгоритму за допомогою пакета прикладних програм 

Maple розроблено програмний комплекс. Він має назву «Алгоритм» та призначений для 

визначення кількості ПКК для конкретних умов використання. На рис. 1 наведено зовнішній 

вигляд програмного комплексу.  

 
Рис. 1. Вихідні данні для роботи програмного комплексу «Алгоритм» 
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Вихідними даними для комплексу «Алгоритм» є характеристика будівлі, пожежного 

навантаження та водопровідної мережі. Для частин 2 та 3 додатково можуть задаватися 

характеристики складових ПКК, якщо їх вибір здійснюється не за запропонованими 

рекомендаціями або метою роботи з програмою є визначення можливості забезпечення 

успішного гасіння пожежі із заданими характеристиками ПКК. Приклад результатів 

розрахунку наведено на рис.2.  

 
Рис. 2. Результати розрахунку 

Виконання розрахунків за допомогою програмного комплексу «Алгоритм» дозволяє: 

− визначити, скільки води потрібно для гасіння пожежі з врахуванням характеристик 

конкретної будівлі та пожежного навантаження; 

− змінюючи характеристики пожежного навантаження, дослідити вплив цих змін на 

необхідні витрати води; 

− визначити фактичні витрати води для різних характеристик ПКК, місць його 

встановлення та фактичного тиску в водопровідній мережі; 

− змінювати значення величин, що впливають на фактичні витрати води з ПКК та 

досліджувати вплив цих змін на фактичні витрати води з ПКК; 

− порівняти фактичні витрати води з необхідними та прийняти рішення про 

характеристики ПКК, які забезпечать успішне гасіння пожежі в заданій будівлі або 

запропонувати ряд заходів та рекомендацій щодо використання ПКК та додатковому захисті 

людей та майна в цієї будівлі. 

К перевагам запропонованого комплексу визначення кількості ПКК в закладах 

професійної освіти можна віднести можливість без витрачання ресурсів розглянути різні 

варіанти. Крім того, комплекс «Алгоритм» значно скорочує час на проведення розрахунків, 

виключає виникнення помилок, дозволяє зробити обґрунтований висновок. Використання 

програмних засобів при виконанні практичних завдань спрощує прийняття рішень та зменшує 

кількість витраченого часу. 
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